

Оценка влияния санкций на экономику России

Шахбиеева Амелия Омар-Хажисеевна

Студент (специалист)

Чеченский государственный университет, Факультет государственного управления,
Грозный, Россия

E-mail: sahbievaamelia@gmail.com

Экономические санкции стали одним из ключевых инструментов внешней политики для достижения определенных целей и оказания влияния на систему управления в различных организациях, союзах и странах. На протяжении десяти лет Россия подвергалась санкциям в несколько этапов, начиная с 2014 года и по настоящее время, мы находимся под влиянием санкций, введенных рядом стран Европы и США. Первое время, в течение 2015 года, страна всяческиправлялась с эмбарго и проводила постепенный процесс импортозамещения, однако в 2022 году запреты значительно усилились, и они оказали существенное влияние на все сферы общественной жизни страны.

Санкционные ограничения явились существенным препятствием для развития не только российской экономики, но и мировой экономики в целом. Начиная с 2014 года, после аннексии Крыма и дестабилизации ситуации в восточной Украине по всему миру стали выдвигаться санкции в сторону Российской Федерации. С тех пор международное сообщество приняли ряд мер, направленных на сдерживание экономической активности России. Помимо этого, произошел постепенный переход от точечного ввода ограничений в отношении отдельных лиц и предпринимателей к блокировке целых отраслей экономики. Это значительно замедлило страну в развитии и даже направило в сторону кризиса и застоя.

Основными направлениями воздействия санкций стали торговля, экспорт товаров, финансовая сфера, инвестиции, инновации, аграрный сектор, а также курс рубля и инфляция. Наиболее заметные последствия санкций оказали на объем внешней торговли, они привели к ее значительному спаду. В первую очередь, пострадали отрасли, зависимые от импорта сырья и технологий, такие как авиастроение и энергетика. Запреты на ввоз высокотехнологичных товаров, включая важные компоненты для нефтегазовой промышленности, осложнили, а в некоторых случаях даже ограничили освоение новых месторождений и добычу ценного сырья. В ответ на данные санкции Россия попыталась разнообразить свои торгово-экономические связи с Китаем, Индией и другими немаловажными странами Азии. Финансовый сектор столкнулся с ограничениями на привлечение международных инвестиций. Вкладываемый капитал в российскую экономику значительно сократился, что также отразилось на росте и развитии отраслей.

В сельском хозяйстве несмотря на экономические ограничения прошла успешная адаптация к санкционным условиям. В ответ на различные эмбарго Россия стала активно развивать производство внутренней продукции, в частности молока, мяса, а также зерна. Масштабы производства позволили стране закрепить свою самостоятельность и начать активно развивать экспортные возможности в странах Азии и Ближнего Востока. Помимо этого, санкции стали движущими силами и способствовали улучшению технологий повышения урожайности, сбора и обработки пищевого сырья.

В промышленном секторе российской экономики санкции стали значительным вызовом. Из-за приостановки импорта высокотехнологического оборудования важного для многих отраслей промышленности снизились производственные мощности, а некоторые отрасли вообще приостановили производственный процесс. Однако вместе с тем, российские компании начали активно искать альтернативы и переходить на них, в стране по-

явилось свое производство некоторых деталей для автомобилей и сельскохозяйственной техники.

Еще одной немаловажной отраслью отечественной экономики является энергетика, которая больше всего пострадала от введенных санкций. В частности, усложнился экспорт нефти и газа на мировые рынки, так как были ужесточены санкции против России, ограничивающие платежи на энергоносители, что затрудняет покупку российской нефти другими странами – это может привести также к росту цен на нефть.

Несмотря на многочисленные оппозиции со стороны стран Европы и США, Россия показала себя сильной державой и продемонстрировала свои способность к устойчивости и адаптации. Одним из потенциальных механизмов адаптации стало импортозамещение, в рамках которого произошло стимулирование внутреннего производства товаров и услуг. Произошло развитие и преобразование рынка, благодаря поддержке Правительства РФ в виде субсидий, грантов, налоговых льгот и других различных форм государственной поддержки. Данный механизм способствовал активному развитию малого и среднего бизнеса, укреплению уже существующих компаний и предприятий, а также росту интереса граждан к товарам и услугам собственного производства.

Санкции помогли наладить и улучшить отношения с незападными странами, среди которых оказались такие державы как Китай, Индия, Бразилия, ЮАР, ОАЭ, Египет, Индонезия и другие. Все эти страны сотрудничают с РФ не только в вопросах экономики, но и политики, безопасности, финансов и культуры. Россия и данные страны работают над геополитическими перестановками, изучают альтернативные платежные системы, укрепляют торговые отношения и ежегодно расширяют состав организации стран-БРИКС.

Безусловно, санкции оказали многогранное и сложное влияние на Россию. С одной стороны, они оказали негативное воздействие на экономику страны, привели к ее застою и упадку, перекрыли доступ к импортным товарам и услугам, способствовали разрушению торговых отношений с западными странами. С другой стороны, дали возможность начать развитие собственного производства, помогли изменить взгляд на международную политическую обстановку и предоставили возможность найти новых сотрудников.

Источники и литература

- 1) Балабин, О. И. ВТО и экономические санкции : монография / О. И. Балабин. — Санкт-Петербург : Троицкий мост, 2021. — 62 с. — ISBN 978-5-6046938-2-7. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/116122.html>
- 2) Моисеев, В. В. Санкции и их влияние на Россию : монография / В. В. Моисеев, Е. Е. Новопавловская. — Белгород : Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова, ЭБС АСВ, 2022. — 213 с. — ISBN 978-5-361-01101-8. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/133728.html>
- 3) Репникова В.И. Современная экономика России : учебно-методическое пособие для студентов очной,очно-заочной,заочной формы обучения (бакалавров) направление подготовки: 38.03.01 Экономика / Репникова В.И.. — Брянск : Брянский государственный аграрный университет, 2022. — 52 с. — Текст : электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: <https://www.iprbookshop.ru/138518.html>